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У статті здійснено узагальнення показників еконо-
мічного, соціального і екологічного потенціалів регіону для 
оцінювання збалансованості їх розвитку та регіону у ціло-
му.  Проведено аналіз показників економічного, соціального 
і екологічного потенціалів Луганської області. 
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Вступ. На сучасному етапі розвитку окремих 
територій теорія збалансованого розвитку регіону 
розглядається як найбільш доцільний інструмент 
регіонального управління. В основу даної концепції 
покладено баланс та взаємну компенсацію природ-
но-ресурсних, економічних та соціальних складових 
регіону. Виходячи з концепції збалансованого розви-
тку, регіон це не просто сукупність господарських 
об’єктів з певними природними та соціальними умо-
вами. Це сплетіння соціально-еколого-економічних 
процесів, від успішності яких залежить збалансова-
ність функціонування як самого регіону так і держа-
ви у цілому.

Аналіз останніх досліджень. Проблема-
ми збалансованого розвитку регіонів займаються 
як зарубіжні так і вітчизняні вчені: П. Самуельсон, 
А. Сміт, І. Фішер, Д. Хікс, У. Шарпа, О. Алимов, 
П. Бєленький, М. Бутко, М. Долішній, В.Дорофієнко, 
М. Корецький, у роботах яких визначено основні 
теоретико-методологічні засади управління збалан-
сованим розвитком регіону, але визначення та уза-
гальнення показників для оцінювання залишається 
недостатньо дослідженою.      

Метою даної публікації є узагальнення по-
казників економічного, соціального і екологічного 
потенціалу регіону для здійснення оцінювання зба-
лансованості їх розвитку.

Результати досліджень. Взагалі, термін «по-
тенціал» у перекладі з латинської означає «міць, 
сила». У загальному значенні, зміст терміна роз-
кривається як «ступінь потужності в якому-небудь 
відношенні, сукупність засобів, необхідних для чо-
го-небудь» [1, c. 96]. Таким чином, під потенціалом 
регіону слід розуміти сукупність можливостей і зді-
бностей господарюючих суб’єктів, що діють на його 
території, на базі наявних ресурсів, забезпечуючи 
найбільш стійкий розвиток соціально-економічної 

системи з урахуванням екологічних умов [2]. У табл. 
1 представлено показники розвитку Луганської об-
ласті за чотири роки та розглянуто динаміку змін 
показників щодо економічного, екологічного та со-
ціального потенціалу регіону.  

Розглянемо окремо кожну групу показників, 
які характеризують економічний, соціальний і еколо-
гічний потенціали регіону для здійснення оцінюван-
ня збалансованості їх розвитку.

1. Економічний потенціал. Узагальнюю-
чим показником, якій характеризує ступінь розви-
тку економічного потенціалу виступає ВРП на душу 
населення. Загалом, протягом 2005-2009 р.р. цей 
показник збільшився на 64 %, хоча якщо розгляда-
ти його значення у 2009 порівняно з 2008 р., то він 
скоротився на 1776 грн., або на 10%. Аналізуючи ви-
робничі ресурси Луганської області варто відзначити 
позитивну динаміку у обсягах реалізованої продукції 
промисловості, який за останні п’ять років виріс на 
78 %. Разом з тим скоротився обсяг сільськогоспо-
дарської продукції, в також обсяг експортно-імпорт-
них операцій. Інвестиційні ресурси регіону, нажаль, 
постійно скорочуються. Про це свідчить негативна 
динаміка майже по всіх показниках даної групи. Ви-
ключенням є прямі іноземні інвестиції в економіку 
області, обсяг яких збільшився за 2006-2010 р.р. при-
близно у два рази. Важко однозначно оцінити інно-
ваційні ресурси регіону. З одного боку, за останні чо-
тири роки спостерігається збільшення на 50% обсягу 
науково-технічних робіт, виконаних власними сила-
ми. З іншого боку, три інші показники демонструють 
негативну динаміку за той самий період. Щодо фі-
нансових ресурсів регіону, то тут однозначно можна 
говорити про значне погіршення всіх показників та 
про їх незадовільний стан та у 2010 р. Підприємства 
регіону із прибуткових та рентабельних у 2007 р. 
перетворилися на збиткові, з від’ємним значенням 
рентабельності операційної діяльності. Серед по-
казників, що характеризують трудові ресурси також 
спостерігаються негативні тенденції. Особливої ува-
ги заслуговує кількість безробітних, яка за 2007-2010 
р.р. збільшилась на 4 %, а також чисельність працев-
лаштованого населення, яка за останні три роки ско-
ротилась на 23%.
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2. Екологічний потенціал. Головною пробле-
мою розвитку екологічного потенціалу регіону стало 
катастрофічне збільшення у 2010 р. відходів у розра-
хунку на 1 км 2, який у порівнянні з попереднім ро-
ком виріс більше ніж у 700 разів. Даний негативний 
факт перекриває всю незначну позитивну динаміку 
по інших показниках розвитку екологічного потен-
ціалу.

3. Соціальний потенціал. Ситуацію щодо 
демографічних показників соціального розвитку Лу-
ганської області можна охарактеризувати як більш-
менш стабільну: деякі показники дещо погіршилися 
за останні роки (наявне населення скоротилося за 
2007-2010 р.р. на 2,7 %), деякі навпаки – покращи-
лися (коефіцієнт природного приросту населення у 
розрахунку на 1000 осіб скоротив своє від’ємне зна-
чення майже на 10 %). Щодо другої складової соці-
ального потенціалу, а саме – рівня життя населен-
ня, то з першого погляду тут спостерігається стійка 
позитивна динаміка. Більше того станом на 2010 р. 
рівень середньої заробітної плати по Луганській об-
ласті був вище ніж середній рівень даного показника 
по Україні (2271 проти 2239 грн. у 2010 р. відповід-
но).  Серед показників, які характеризують якість 
життя населення області, особливої уваги заслуговує 
коефіцієнт злочинності, який за останні чотири роки 
збільшився на 23 %. Всі інші показники даної групи 

залишилися приблизно на тому-самому рівні.
Висновки. Підсумовуючи проведений аналіз 

показників економічного, соціального і екологічного 
потенціалу Луганської області, варто зазначити, що 
головною проблемою їх збалансованого розвитку на 
сьогоднішній день є кризове фінансове становище 
підприємств регіону. Саме цей фактор тягне за собою 
цілу низку негативний тенденцій, таких як збільшен-
ня кількості безробітних, скорочення інноваційної 
діяльності і т.п. 
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В статье обобщены показатели экономического, 
социального и экологического потенциалов региона для 
осуществления оценки сбалансированности их развития 
и региона в целом. Проведен анализ показателей экономи-
ческого, социального и экологического потенциалов Луган-
ской области. 
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In the article the indexes  of economic, social and eco-
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